

Octubre 8 Jueves Año 1914

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: LIBERTAD, NÚM. 4. Año tado núm. 15.—Teléfono núm. 98. No se devuelven los originales.

Francisco concertado

¿El naufragio socialista?

El fracaso de las organizaciones internacionistas ha exasperado a sus mandoneadores... Cuando Johaux, el secretario de la Confederación general del Trabajo, de Francia, preguntó a su colega Legien, secretario de la de Alemania, si los socialistas alemanes estaban resueltos, como los franceses a oponerse a la guerra próxima a estallar, Legien dió la llamada por respuesta...

Lo que realmente ha ocurrido a la vista está...

Pero los socialistas no se resignan a que desaparezca el instrumento de dominación que habían ideado, y de ahí que ahora anden en cabildos y preparativos de una Asamblea de representantes del socialismo de los países neutrales—el de los beligerantes ha opinado ya, a la cual le será sometida una ponencia, acordada recientemente en Lugano, y cuyos puntos capitales son estos: Los obreros han comprendido mal la guerra presente; los socialistas deben contribuir por todos los medios a evitar que la guerra se extienda a otros países; el socialismo de los países neutrales debe hacer presión sobre los Gobiernos para que interponga sus buenos oficios en pro de la paz; debe reanudar el funcionamiento de la Oficina socialista internacional.

Se comentan por sí solos estos acuerdos, que es casi seguro que rectifique la Asamblea... ¿Que los obreros han comprendido mal la guerra presente?

¿Por qué no pensar que es que han comprendido bien lo que sea el pacifismo sindicalista, el antimilitarismo, antipatriótico y la sumisión ciega a los directores del odio y a los explotadores de la rebelión sistemática y suicida?

Esta ponencia, que se someterá a la próxima Asamblea socialista de los países neutrales es un grito desesperado y furioso, malvelado por un barniz de humanitarismo, que en labios socialistas se hace sospechoso. Es grito de naufragio. Y lo que naufraga es el internacionalismo...

¿Se hundirá al cabo?

MADRID

Al buen callar...

El señor marqués de Lema, que tiene su alma en su almirio como cualquier hijo de vecino y que había sido objeto de censuras ágras en el fondo, aunque suaves en la forma, por sus noticias de la guerra, ha adoptado una resolución que no vacilamos en aplaudir: la de darse uno ó varios puntos en la ministerial boca, profesar en la cordialidad del silencio y dejar que los periodistas se las campaneen como puedan con sus agencias y corresponsales. Si este bloqueo que contra sí mismo ha decretado S. E. no logra romperlo por medio de algún periódico de alto ni de pequeño porte, ganaremos todos, y más que nadie el señor marqués de Lema.

Decimos que más que nadie el señor ministro de Estado, porque cualquiera que fuese el juicio que nos merezca su actual titular, y es excelente, ni por la relación pública ni por la privada habita de parecerse bien verle involuntariamente convertido en prolongación de las oficinas de prensa de Londres y abrogado en los periódicos de Serbia y Montenegro.

Podría ser y sería de seguro que las comunicaciones con Austria no marchaban bien, pero eso no justifica el que ni por casualidad se comunicara una noticia favorable a ese Imperio y que por casualidad también se transmitieran todas las que podían perjudicarle. Creemos conocer lo necesario a nuestro embajador en Viena para permitirnos asegurar que cumplirá fielmente sus obligaciones y procurará informar cotidianamente al gobierno con

la diligencia siquiera conque lo harían nuestros representantes acreditados en Serbia y Montenegro. Y siendo así, no se concibe que, por ejemplo, se haya hablado de la existencia del cólera en el Imperio austro-húngaro y no se haya hecho mención de los estragos que produce esa epidemia en Serbia y Rusia.

¿Quiere esto decir que exista parcialidad en favor de los aliados ó animosidad por parte del marqués de Lema contra Austria? De ninguna manera. Quiere decir que el Gobierno está mal servido ó que consiente que le sirvan mal porque los de la entente tienen punto menos que embargadas las comunicaciones. Y eso es lo que no ha debido tolerarse. A las potencias neutrales les asiste el derecho, indiscutiblemente, de poderse comunicar libremente con sus representantes diplomáticos. Y por la cuenta esa derecha ha sido constantemente desconocido ó cercenado en la aduana anglo-francesa.

MIGUEL PEÑAFIOR.

TRAZO

En pos de la ALGERIA.—Paris está triste. Se fueron a la guerra los mozos; huyeron a las ciudades del interior los políticos; regresaron a su país los extranjeros; los artistas desaparecieron del barrio latino; apenas queda algún periodista, expatriado, con orden de escribir crónicas de cosas que no ve. Desiertos los bulevares; tediosas las terrazas de los cafés; clausurados los teatros y los music-halls. Sombrias las noches del alegre Montmartre.

En Paris no se puede vivir. Se han metido las costumbres, se ha refinado el vicio, se ha metido el placer. El prefecto es un señor tirano metido en todo, que dispone de la vida de los demás, como de su chaqué y su chistera. Ha ordenado el cierre de los establecimientos a las nueve; no permite que el alumbrado público ahuyente las sombras hasta que venga a dar las campanas de las iglesias el sol. Difícil la existencia en Paris; escasea el dinero; se ha escondido el oro y nadie quiere cargar con el papel. El Banco de Francia—lo ha dicho Bonafoux—ha sido el primer ladrón: rechazó aquello que había dado a la circulación con un determinado valor.

Sin dinero no hay quien resista en Paris. Ni las mariposas del amor. ¿No sabeis? Un día, a raíz de la invasión de Francia, cuando se creyó en el asedio de Paris, llegaron a Madrid diez, doce, veinte, cincuenta; nadie sabe cuantos. Su llegada alborotó la paz de la Corte de España. Sus encantos, reales ó fingidos, hacen estragos en más de un corazón; también en más de una faltriqueta a lo mejor. Son prodigios en zalamerías y flingimios; son maestras en el arte de agradar; son hábiles, en el no menos difícil de arruinar.

La guerra... ¿Qué les importa la guerra! Acaso la maldecen porque las alejó de su Paris. Las atormenta el fantasma del tedio; las espanta el presentimiento de la escasez; Si Madrid tuviese el amplio escenario de Paris, la guerra pasaría inadvertida para ellas. Desahogadas sus carnes en los encajes, abandonadas a las miradas hambrientas de los hombres, en tanto que alentan en su pecho la juventud y en sus venas no dejan de sentir el ardor de la sangre. Hasta que un día, más ó menos lejano, vinieran a recordar interrogándose: ¿Qué será de aquel príncipe rubio que partió para la guerra, cuando al despertar una noche de luna, allá en Montmartre, la borrachera del champán todavía le hacía sonar con el amor, y se veían de nuevo, olvidadas, pensando en una última hora de placer en su busca revolotear inciertas, siempre mariposas, sin pensar en que puedan quemarse sus alas algún día en la brasa viva del dolor. Avíceo.

Operaciones de Rusia

Momentos críticos de la campaña El incremento que ha adquirido la campaña de Rusia, merece que le dediquemos un artículo-resumen de sus operaciones.

Desde el principio de las hostilidades, los movimientos militares de la frontera rusa se dividieron en cuatro grandes secciones: una al Norte, en la Prusia oriental; otra al Oeste, en la zona comprendida entre Varsovia y el espacio que se extiende hasta Posen; la tercera, en dirección de Galitzia occidental (línea Radom-Lublin); y la última en la Galitzia occidental, desde el río Boug hasta Tornopol. Es decir, que se formaron cuatro ejércitos para la inmediata invasión del territorio enemigo.

Era natural que la Polonia rusa, por su proyección hacia el Oeste, entre Prusia oriental y Galitzia, obligase a las fuerzas del zar a apoderarse antes que nada de estas dos últimas regiones; pero, por falta de vías férreas y a causa de las enormes distancias de aquel país, no pudieron concentrarse a tiempo, y entre-

tanto, los austriacos invadieron a Rusia por el Este y el Oeste del Vístula, unidos a los alemanes. (Lublin-Cholm y la región denominada Kielce-Radom).

Los rusos, sin embargo, movilizándose rápidamente, tomaron la ofensiva en el primero de estos puntos; avanzaron hacia Lublin, luego a Lemberg y fraccionándose en dos, giraron por Tornopol (en Galitzia), y convergieron ambas alas de nuevo hacia la segunda plaza fuerte.

Aquí comenzaron las grandes batallas y las tremendas derrotas de los austriacos.

A la toma de Lemberg, sucedió la de Jaroslaw y poco después—estos mismos días—la de Przemysl; y sin dormirse sobre sus laureles, con celeridad increíble, volvieron los rusos a dividir sus inmensas legiones en dos grupos, uno, que, después de haber franqueado los Carpatos, ha llegado a las proximidades de Budapest, y el otro a Cracovia, donde actualmente tienen lugar formidables operaciones de sitio.

Al Oeste del Vístula, los combates son muy activos, pero los alemanes acumulan numerosas tropas (entre Kielce y Petrkow), y pronto sabremos de alguna gran batalla. Al Oeste de Varsovia los alemanes son dueños de algún terreno y se fortifican sólidamente en Kalisz.

En el Norte (Prusia oriental) los alemanes opusieron desde un principio fuerza considerable y muy superiores el general Rennenkampf, al avanzar este la peligrosa región de la Masuria, que está llena de lagos, obligándole a retroceder. El acaudalado jefe de cosacos se replegó rápidamente, estando a punto de sufrir un desastre; dejó tropas delante de Königsberg, tomó a Tilsit, y permitiendo introducirse a los alemanes hacia el Niemen, sobre el frente Norte Sur de este río, tomó la ofensiva y les derrotó en la sangrienta batalla de Dronskieniki, rechazándolos hasta Mariampol, Suwalki y Augustow. Unos veinte kilómetros son los que ocupan ahora los alemanes en la Polonia rusa.

Mientras Rennenkampf lucha en este lado, en el Sur polaco, en Cracovia, se prepara una lucha gigantesca. Para impedir a los rusos el acceso a la Silesia, los alemanes han acumulado en aquella región efectivos muy numerosos, a las órdenes del general Hindenburg, que se ha trasladado de la Prusia oriental para ponerse al frente de las tropas.

Esperemos el desarrollo de esta importante batalla. Las fuerzas de unos y otros son casi iguales; algo superiores la de los rusos, a las que dirigen los generales Rouseky y Dunitzief, héroes de Lemberg.

BARON VON GOLTZ.

La No mil de maestros

A la clase elemental Quisiera, queridos compañeros, que á manos de todos vosotros llegaran estas mal escritas e hilvanadas cuartillas; pero como supongo que no, á aquellos que les leyeren, les ruego, que les den publicidad, entre los individuos manchegos que componen nuestra clase, y á los que todos conocemos.

Suponiendo, que como yo, sabéis que es un hecho, lo de la unificación de la Escuela Normal de maestros de nuestra provincia, aunque para crearlo, es necesario que empezara a funcionar desde este curso, sin pérdida de tiempo, aprovechando la Real orden del último mes para la admisión de matriculas; y como no solo con la apertura del Centro se favorece a la capital, sino también, á aquellos que por falta de medios pecuniarios no podemos terminar los estudios en otros Centros docentes, porque esto costaría un sacrificio á nuestras familias, que la mayor parte de ellas no pueden soportar, porque nuestra carrera todos sabemos, que por desgracia, es de pobres, y no de ricos, que llevan ó tienen á sus hijos en Academias, donde con solo el pago de estas, nos consideramos dichosos.

Unos señores á quien debemos tan alto favor y cuyos nombres no quiero omitir, para que todos los tengamos presentes en nuestras imaginaciones y les veneremos como se merecen, han sido, los que sacrificando sus comodidades no han descansado hasta que sus propósitos los vieron secundados por la digna prensa de Ciudad Real, y últimamente realizados.

No os parece queridos compañeros que todos sigamos la idea tan patriótica y noble de los Sres. D. Francisco Cuevas Paisón, director de la Prensa profesional y regente de la Escuela Graduada de Ciudad Real; del Profesor de 1.ª Enseñanza D. Felipe Alonso, de los ilustres escritores D. Pubo Vidal y D. Vicente Calatayud; y que todos juntos pidamos al señor ministro y á los señores diputados de nuestra provincia, que la apertura se lleve á cabo sin demorar más que el

tiempo necesario? Como creo que tan noble iniciativa tendrá cabida entre nosotros, no lo dejemos para más tarde, y ayudemos en cuanto podamos á los autores antes mencionados y una vez conseguido lo que nos proponemos, debemos estampar sus nombres con letras de oro, sobre una soberbia placa, que colocaremos, en el mejor sitio que posea nuestra Escuela, (como así podemos llamarla), para que cuando nuestras generaciones pasen al edificio, donde se difunde nuestra cultura; puedan arrojar el laurel que inmortalice á los que por el bien de los hijos de su patria chica, se sacrificaron.

Pues que, ¿creis que ellos no tienen en cuenta el realizar sus trabajos, la vergüenza que es para la Mancha, que sus hijos, si quieren aspirar á ser algo más que elementales, tengan que salir de ella, y marchar á Córdoba, Madrid, ú otra parte, donde, entre viaje y fonda se gastan unos cientos de pesetas, que en la capital suya se reducirían á la mitad?

Animo compañeros, nunca podríamos trabajar con más gusto, cuando tenemos quien nos dirija, y que también ellos lo hacen con toda su alma. No olvidemos en nuestra idea á la prensa de la capital que es un factor importante, y la que se tomaría mucho empeño, visto lo que ya El Pueblo Manchego ha escrito sobre nuestra Normal. ¿Os lo tendré que recordar? Así lo espero.

ANTONIO PÉREZ ORTEGA Argamasilla de Calatrava, Octubre 1914.



EL PRINCIPE OSCAR DE PRUSIA, HIJO TERCERO DE GUILLERMO II, GRAVEMENTE ENFERMO DE UN ATAQUE CARDIACO, Á CONSECUENCIA DE LAS IMPRESIONES DE HORROR RECIBIDAS EN LOS COMBATES DEL OISE.

La libertad fra casa

Si, paradojas. Mientras que el «Diario Oficial», para revelar méritos, descubre inocentemente lo que antecede, la censura sigue implacable, no ya contra la prensa francesa, sino hasta en la correspondencia privada. Un militar no tiene derecho á contar secretamente a su esposa lo que le pasa en su vida de campamento. He aquí el caso, que tomamos de una crónica de Burdeos:

«La madre cose en silencio y de cuando en cuando lanza maquinalmente una voz de alerta al niño. Aquí una silla á cambio de un «sou» y toda la tarde permanecerá al borde del lago artificial. Su modesto sombrero y sus zapatos, redondos y sus mangos encarnados; revelan el orden y la pobreza del hogar. Es joven; pero sus pupilas azules ya no brillan con la tibia ilusiónada y febril.

Y ahora meaos que nunca. Su marido está en la guerra y la esposa casi no recibe noticias del ausente. La semana pasada—refiere la infeliz á otra infeliz—más que un papelecito con lo siguiente escrito á máquina: «Su esposo se encuentra sin novedad; pero tiene la lengua demasado larga.» Sin duda la carta desaparecida revelaba detalles del campamento.

Paciencia.»

Así, callándose... contentos y engañados.

Los viajeros eólipos

Persona competente en asuntos comerciales, nos dice: La importación de vinos franceses en Alemania asociada al año á muchos millones de marcos. Gran parte de estos caldos son de procedencia española, los franceses no hacen otra cosa que prepararlos. Pasada la guerra es seguro que los alemanes rechazarán los vinos de pro-

cedencia francesa y buscarán otros centros de producción.

Rica España y en especial nuestra región, en vinos de calidad, es la hora de prepararse y estudiando los mercados alemanes y los caldos que consumen, inundar aquellos mercados con muestras de nuestros productos vitícolas, pudiendo así adquirir en época no lejana un nuevo mercado, que tanta falta nos hace.

Creemos que los consules alemanes en nuestra nación facilitarán á nuestros vinateros todos los datos que necesiten para orientarse en asunto de tanto interés.

En EL PUEBLO MANCHEGO se hacen trabajos tipográficos y de encuadernación de todas clases desde los más sencillos á los más complicados. Precios económicos.

El kaiser, poeta

El Kaiser es un gran poeta además de un gran carácter. He aquí una prueba de ello.

LAS CAMPANAS

De los montes en las cumbres encrespadas, se alzan torres polvorrientas, se alzan torres solitarias, donde viven silenciosas las campanas.

Las campanas que, colgando, como flores agostadas, nunca, nunca se movieron en sus viejas atalayas, con el empuje robusto que presta la estirpe humana, mudas, silenciosas, cuelgan en las noches argentadas, y bajo cielos serenos y en la calma de las apacibles horas llenas de dulce bonanza.

Más, cuando el cielo se nubla, cuando breman los furiosos vendavales, cuando la tormenta estalla, cuando el trueno tabletea y el horizonte se inflama, en la cumbre de los montes, en las torres solitarias, empujadas por el viento, se escuchan tristes las campanas, y hallan eco sus gemidos, en el valle y la montaña.

Dios, con bondad infinita, dulce y Santa, en todos los corazones puso siempre una campana.

Y en estas horas felices, sosedadas, en que la vida se alarga como la risa de alba, la campana no se agita y está muda la campana.

Más cuando sopla iracundo el viento de la desgracia, cuando la angustia opresora fonde en torre úte de lágrimas, también en los corazones, igual que en las atalayas, llora triste, hora triste, la campana.

Y ante la muerte que llega, y ante la mustia esperanza, todas las manos se juntan, y á impulsos de nobles ansias todos doblan las rodillas, y al enterrarse los labios, sedientos de paz y calma, vibra la campana triste de la plegaria.

GUILLERMO II, Emperador de Alemania.

Palabras del primado

«Del saludo pastoral que el Primado de España Emmo. Cardenal Guisado le ha dirigido á los fieles de Toledo copiamos los siguientes párrafos:

«La paz sea con vosotros, si Ahora que el estampido del cañón retumba del uno al otro confín de Europa, y á las profundidades del mar, ni el encharcoso espacio, antes emancipados del dominio del hombre, se ven libros de temerarias y nuevas máquinas de destrucción y muerte, y el mundo entero perturbado siente sobre sus espaldas el asote de la guerra; néde más en sazón dos saluderos deseándonos la posesión y goce de ese teatro cuyo precio no se conoce bien hasta que se pierde, y que para el individuo y para los Estados es el bien por excelencia, como que es á la vez indicio y

coronamiento de todos los otros bienes: ¡la paz!

Pero sucede con la paz lo que con la moneda preciosa: se falsifica. Hay una paz verdadera, y existe también una paz que usurpa el nombre de aquella; y con sus nobles prestigios disfrazada, engaña y mata.

Imaginé un pueblo que vive en la abundancia: ostenta magníficos palacios y cruza espléndidas y anchas vías; lujosos trenes le recorren é iluminaciones que hacen olvidar la luz del sol; le convierten durante la noche en luciente centro al que, como mariposas, acuden los aflanosos del placer. Allí no hay hambre, sino hartura; no hay pobreza, por que correrá á raudales el oro; no hay enfermedades, ni porqué todo se sacrifica á la higiene y al cuidado corporal. Pero como asquerosos larvas en una hoja verde, ó como reptiles entre hierbas olorosas, allí se desliza el lujo, la lolicie, el placer pecaminoso. No hay libertad, sino dlicencia; se permiten todas las propagandas, se admiten todos los errores. ¿se ofende á Dios! No se respetan esas normas inmutables de justicia y bien obrar, que nuestro divino Maestro trajo desde el Cielo y poniendo ctedra entre los hombres se dignó enseñarnos. Mas no lo dudéis: esa prosperidad y esa paz son falsas y no pueden durar. El mundano clama: ¡paz, paz, y no puede tener paz.

«Bas duras lecciones de la experiencia ajena, que vemos en naciones vecinas, afiancemos más y más en la convicción de que; apartados del Señor, no existe más que desolación y muerte, proponiéndonos trabajar por los medios que estén al alcance de cada uno, para que la influencia y las direcciones de una civilización verdaderamente cristiana informen las determinaciones de los llamados á gobernar los pueblos, teniendo nosotros por principio, fundamental é inconcuso que es origen de toda paz y condición esencial de ella la paz con Dios, nacida del respeto de sus derechos sacrosantos y de la obediencia a sus leyes.»

«Hacer que el imperio de la justicia se sobreponga á los intereses particulares y colectivos es empresa difícil. La acción del Poder público es limitada, y unas veces por falsas orientaciones y otras por debilidad, resulta impotente para hacer que aquella, se imponga á todos, con su debida distribución. Sólo la subordinación á los grandes principios del Catolicismo puede ofrecer punto de apoyo para la solución de tales conflictos. Huid, pues, de predicaciones peligrosas que os arrastren á organizaciones de resistencia revolucionarias y socialistas, y buscad en la sindicación cristiana y en asociaciones de carácter francamente católico la defensa de vuestros derechos. No exagereis vuestras pretensiones, ni los de arriba ni los de abajo, buscando vanamente en esta vida que es valle de lágrimas, una bienestar general que no es posible; ni tratéis de conseguir por la violencia, siempre peligrosa y muchas veces injusta, la reparación de lo que juzgáis injusticia. El patrono y el obrero, el productor y el consumidor, el rico y el pobre, son ruedas correlativas de un mismo complicado mecanismo, que han de marchar unidas, lubricando su engranaje el mutuo amor y respeto en perpetua concordia de voluntades. Considerarse como enemigos es un error tan funesto como anticristiano. La paz social, más extensa é íntima que la misma paz política, es fruto, como toda paz verdadera, y permítanos la repetición de esta idea,—de la aplicación de las normas inmutables de honestidad y de justicia, predicadas por Jesucristo que nos enseñó á ser hermanos, rogando todos al mismo Padre que está en los Cielos.»

Una elocuente invocación á la paz y un cálido voto por su duración en todos los órdenes sociales eclesiásticos y civiles, termina esta notabilísima Pastoral, digna en todo de la autoridad eminente y el entendimiento privilegiado del Príncipe de la iglesia universal, Primado de la nuestra, Cardenal Guisado.

OBRA NUEVA

SE HA PUESTO A LA VENTA EN LAS LIBRERÍAS DE MADRID Y PROVINCIAS, EDITADA POR LA CASA DE FERNANDO FÉ, LA NUEVA OBRA LITERARIA TITULADA

Del Solar Hidalgo

DE ISAAC ANTONINO, AVICEO, CON PRÓLOGO DEL ILUSTRE CRÍTICO JOSÉ FRANCÉS Y CUBIERTA EN TRICOMÍA DEL INSIGNE ANDRADE.

EN CIUDAD REAL, LIBRERÍA DE CAMILO LOS FÉREZ, CALLE DE LA FERIA.

La conducta del Kaiser

Cortamos de El Imparcial: «Muy interesante y por demás conmovedora es la escena ocurrida recientemente en Bruselas entre el gobernador militar alemán, y la superiora del convento del «Sacre Coeur»...»

He aquí lo ocurrido, según referencias de una distinguida persona, merecedora de todo crédito:

Necesitando las tropas invasoras poseer el asilo que para los niños y ancianos sostienen las hermanas del Sagrado Corazón en la capital de Bélgica, por así requerirlo su posición estratégica, acudió el general prusiano a comunicarse a la superiora, no sin antes haber hallado lugar a propósito adonde trasladar los asilados.

—Iremos—contestó dignamente la superiora—adonde su excelencia nos mande; más debo advertirle que en nuestra capilla está permanentemente expuesto el Santísimo Sacramento pato impetrar del Todopoderoso el término de la guerra, y el traslado a otro local de la Sagrada Forma ha de hacerse con los honores debidos.

—¿A qué hora, cuando podéis trasladarlo? preguntó el general.

La superiora fijó la fecha y la hora y al sonar ésta, vio llegar al gobernador militar de la plaza con una brillante escolta de soldados prusianos que, rindiendo las armas ante el Rey de Reyes le acompañó a su nueva residencia.

Y cuando al despedirse de la noble superiora del «Sacre Coeur»; balbuceaba algunas palabras de gratitud, poniendo en sus manos la suma de 20.000 francos, la dijo:

—Su majestad el emperador me encarga ofreceros esta modesta suma para socorro de vuestros asilados.

POR TELEFONO

De la guerra

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 8-11'50 m.

Principes alemanes

PARIS.—Dicen de Amsterdam, que el príncipe Federico hijo del Kaiser cayóse del caballo lastimándose en una rodilla.

Su otro hijo el príncipe Joaquín, ha caído en vuela a la línea de batalla.

En Rusia

ROMA.—Parece ser que el mando de los ejércitos austro-alemanes ha recaído casi en su totalidad en el Estado Mayor alemán.

Se añade que el emperador Francisco José ha aceptado esto de mala gana.

Caza torpederos a pique

LONDRES.—Ha regresado el submarino E-9 después de haber echado a pique un cazatorpedero alemán en el río Gius.

En Francia

BURDEOS.—La nota oficial dice que en las alas de los ejércitos fueron rechazados los ataques alemanes, notándose tranquilidad casi completa en el centro.

Cerca de Lille la caballería alemana intentó avanzar, siendo contenida por los aliados.

En las cercanías de Chalm, los aliados recuperaron algunas posiciones que habían perdido.

En el aire

El día 5 apareció sobre Reims un aeroplano alemán.

Inmediatamente el sargento aviador francés Grammes, pilotó un aparato y acompañado de un mecánico maniobró felizmente disparando con una ametralladora sobre su enemigo.

El aeroplano alemán recibió un disparo en el motor y cayó precipitadamente al campo.

Los dos tripulantes alemanes perecieron.

El Gobierno ha condecorado con la Legión de Honor al sargento aviador y con la medalla militar a su mecánico.

Una bandera

En una trinchera que hace poco fue tomada por Francia, debajo de un montón de cadáveres ha sido hallada una bandera alemana.

El trofeo se le ha enviado al general French.

Amberes bombardeado

PARIS.—El bombardeo de la ciudad, tomados los fuertes del exterior por los alemanes, es inminente.

Se ha invitado a la población civil para si quiere abandonar la ciudad.

El ejército belga resistirá hasta el último extremo.

La diplomacia

De Berna comunican que los embajadores de España y Francia han celebrado una conferencia acerca de los prisioneros de esta nación que se encuentran en Alemania.

¡Oh, los rusos!

PETROGRADO.—El ejército del Zar ha tomado las ciudades de Harnaros y Escijet, de territorio húngaro.

Otro cuerpo de ejército ruso se halla a varios kilómetros del ferrocarril de Bucarest.

Una personalidad inglesa ha dicho en Londres a un periodista, que siete millones de soldados rusos formarán un círculo de hierro que los alemanes y los austriacos no conseguirán romper, obligándoles a rendirse ó a pedir el armisticio hasta la primavera.

Añade que a mediados de invierno se librarán grandes batallas en Oriente, las cuales han de decidir la suerte de Alemania y Austria.

Se fueron y no vuelven

LONDRES.—Tres aviadores militares ingleses, que salieron hacia el mar del Norte, hace varios días, no han regresado.

Créese que han sido víctimas de un accidente.

Una perogrullada

SAN-SEBASTIAN.—Ha dicho una personalidad francesa, que el general Joffre ha notificado al Gobierno que posee dos planes para conseguir el éxito sobre los alemanes.

El primero muy rápido, y que costaría grandes pérdidas, y el segundo, más lento y a costa de menos bajas.

Añade que el Gobierno francés ha respondido que acepta el segundo.

Madrid 8-3'50 t.

El cerco de Amberes

PARIS.—Se confirma que el cerco de Amberes es estrechado cada vez más por los alemanes.

Créese que la Corte belga se trasladará de un momento a otro a Ostende.

Normas de acción

ROMA.—El Observatore Romano publica un sustancioso artículo trazando la orientación marcada por la Santa Sede a los eclesiásticos y a los católicos en general con relación a la guerra.

Duélese en primer lugar la Santa Sede de los horrores y hondas perturbaciones que ha ocasionado el conflicto.

Los católicos se muestran ecuanimes apreciando con serenidad los hechos de armas.

Es también criterio de la iglesia que sus hijos den un alto ejemplo de caridad, prestando todo género de solicitudes generosas a los heridos de ambos ejércitos beligerantes sin distinción de raza ni religión.

DE SOCIEDAD

Los que viajan

De Madrid ha llegado el capitán de infantería D. Celestino Ruiz Ureña.

—Hemos saludado esta mañana al juez de instrucción de Almagro.

—De Barcelona ha regresado el concejal don José Sobrino.

—Ha llegado de Fuente el Fresno el secretario del Ayuntamiento D. Alejandro Tajuelo.

—Hemos saludado a D. José Pulido de Villarriba de los Ojos.

—Ha llegado de Almagro D. Francisco Cornejo y de Valdepeñas D. Ramón Piqueras.

—Han salido para Badajoz el ingeniero don Calixto Fernández.

—De la Corte ha llegado el letrado D. Francisco Pérez Monge.

Enfermos

Continua enferma de gravedad la distinguida esposa del letrado D. Emilio Bernabéu.

Le deseamos la mejoría.

—Se encuentra enfermo el ilustrado tenedor de libros D. Juan González Dichoso, a quien muy de veras deseamos un rápido restablecimiento.

De la provincia

De Alcázar

El entusiasmo con que fué recibida la elocuente y persuasiva palabra del reverendo señor cura de Santa Quiteria, en la exposición de la regia incisivista, a que aludía en mi anterior crónica, comienza a traducirse en hermosos proyectos, cuya realización aumentará considerablemente la suscripción nacional en favor de nuestros hermanos repatriados.

Reunidas, en gran número, las señoras de esta ciudad en la elegante morada de los señores de Callejo, después de oír la autorizada palabra de los señores cura párroco y referido, juez de Instrucción y alcalde, acordaron nombrar Junta local, y unida la actividad y discreción de las damas que la integran con la cantidad de la causa que la motiva, es de esperar fundadamente, que la gestión de

la junta resulte altamente satisfactoria. Aún no cuenta veinticuatro horas de existencia, y ya se habla de una gran velada artístico-literaria-musical, que se celebrará en el Teatro Moderno, y en la que tomarán parte bellas y distinguidas señoritas de esta localidad; también se habla, de sexteto musicales, de poesías, de discursos, etc. etc., en fin, que las señoras están dispuestas a sacarnos unas pesetas y a que después de quedarnos sin una blanca, tengamos que proclamarlas, por la lógica de los hechos, orgullo y gloria de la raza y cooperadoras eficaces de toda obra grande.

La Junta ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidenta, D.ª Dolores Guillón; vice presidentas, D.ª Pilar García de López y D.ª Dolores Collado de Rojas; secretarías, D.ª Manuela López de Ballesteros y D.ª Brígida Santos de Posada; tesorera, D.ª Enriqueta Sainz Pardo de Panjo; vocales, D.ª María López Millán de López Tapia, D.ª Francisca Collado de González, D.ª Isabel García de Campos, D.ª Concepción García de Tejada viuda de Lara, D.ª Ascensión Pérez Vázquez de López y D.ª Amparo Villaplana de Olivares.—El vice corresponsal.

Alcubillas

De las fiestas.—Con esplendor sin igual se han celebrado las tradicionales fiestas de la Patrona, nuestra Señora del Rosario.

El día 8 llegó la notable banda de Infantes contratada al efecto.

Por la noche se quemó una bonita colección de fuegos artificiales, si bien la mayoría del público prefirió trasladarse al Teatro donde algunos jóvenes aficionados de Manzanares que constituyen la sociedad «Camino del Arte», dieron una velada de la que demostraron no solo su gran afición sino también las buenas aptitudes de que están dotados, representando con admirable perfección «La casa de campo», «Barro y Crista» y «Tres pesetas seis retratos». El director Sr. Lucena, muy aplaudido por la vis cómica que posee; lo fué principalmente en «Barro y Crista», el Sr. Lozado en «Tres pesetas seis retratos», el Sr. Martínez en la «Casa de Campo»; el niño Alvaro Villacañas en su papel de sordaito cosechó muchos y merecidos aplausos y el joven Santiago S. Migallón estuvo muy acertado en la interpretación de sus respectivos papeles.

La función religiosa verificada el domingo día 4 resultó en extremo solemne como no podía menos de esperarse pues con anterioridad todo fué muy bien organizado por el párroco D. Heriberto Villanueva ayudado eficazmente por su virtuoso compañero y paisano nuestro don Angel González Sánchez. El panegírico a nuestra Santísima Virgen que estuvo a cargo del ilustrado párroco, fué sencillamente conmovedor.

Con decir que el tema desarrollado fué «María, España y el Rosario» quedamos excusados de todo elogio.

Por la tarde a las cinco la venerada imagen recorrió el itinerario acostumbrado acompañada de la banda y del pueblo en masa, que durante el trayecto guardó un recogimiento y compostura que contribuyó a aumentar la solemnidad de la fiesta. En la vía pública y glorieta del Calvario, nuestro buen amigo de Manzanares Juan Manuel Fernández, impresionó algunos «momentos» de la procesión.

A las nueve de la noche el público asaltó la taquilla donde se expendían las localidades para la última velada teatral, siendo el local insuficiente para retener a la multitud. Empezada la función con el programa «Robo y envenenamientos», «Venganza de un alma noble» y «Ciertos son los toros», en cuyas representaciones fueron muy aplaudidos todos los que en las mismas tomaron parte.

También fué de un efecto sorprendente el juego del cajón mágico, así como la autoperformación castellarina de don Juan M. Fernández, fué archicómica.

Dieron realce extraordinario a las veladas con su presencia, las señoritas Tomasa González Bustos, Pilar y Rosarito Moreno, Teófila Segura, Milagros González, María Dolores Aparicio y Aurelia Molina, Encarnación Arroyo, Trinidad, Micaela y Genoveva González, María Fernández Yáñez, Pilar Solance, Trinidad González Pacheco, Antonia, María y Pilar Pacheco, María, Maxima y Rosario Bustos, Alejandra y Zenona Villanueva, Ramona Escribano, Carmen Arroyo, Carmen Serrano Carmen Robledo, y las señoras D.ª Encarnación y D.ª Josefa Bustos, D.ª Tomasa González, D.ª Genoveva Fernández Yáñez, D.ª Magdalena Segura y otras que sería prolijo en numerar.

El sexo fuerte tuvo también una numerosa y lucida representación recordando entre otros a los jóvenes Primitivo Molina, Eduardo Rodríguez, Adolfo Robledo, Gines Ballesta, Francisco González, Marcial González, Tomás G. Larrón, Adalberto Arroyo, Tomás Pacheco, Juan Antonio Bustos, Norberto Aparicio y a los Sres. D. Jesús J. Esteban y D. Tomás González, D. Medardo Rodríguez, don Fernando Gómez, D. Luis Arroyo, don Gabriel Serrano, D. Sebastián Solance y D. Domingo Ruiz de León que en automóvil vinieron acompañados de varias amigas a honrar nos unas horas con su compañía en día tan solemne.

Antes de terminar daré un aplauso y mi enhorabuena a las autoridades locales por lo acertado de sus órdenes en evitación de cualquier incidente desagradable.—El Corresponsal.

por lo acertado de sus órdenes en evitación de cualquier incidente desagradable.—El Corresponsal.

ABONOS DE DEMETRIO ALONSO DE ANALISIS CASA FUNDADA EN 1904... CUBO-REAL-2, CASTELLAR, 2

POR TELEFONO

El día en Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 8-3'50 t.

El rey enfermo

El monarca venía estando indispuerto hace unos días.

Hoy por prescripción facultativa ha guardado cama.

Un ayudante de D. Alfonso estuvo en casa del Sr. Dato a notificárselo.

Le preguntó si era posible aplazar el Consejo palatino.

Contestóle el presidente que sí pues no había asuntos urgentes que tratar.

Acto seguido el Sr. Dato estuvo en Gobernación, y notificó la indisposición del rey a los ministros.

A los periodistas nos reiteró repetidas veces que el estado del monarca no ofrece ningún cuidado.

Limitase a un enfriamiento, acentuado por un prolongado paseo a caballo que dió ayer.

Luego de hablar con los periodistas el Sr. Dato se trasladó a palacio, y despachó con D. Alfonso durante cinco cuartos de hora.

Una petición

En la presidencia se ha recibido un telegrama de varios industriales de Bilbao, rogando al Gobierno solicite del inglés la exclusión del hierro bilbaíno como contrabando de guerra, según se ha hecho con el de Suiza.

El Gobierno estudiará el asunto en próximo Consejo.

Bugallá de viaje

El presidente del Congreso sale esta noche para Cestóna, de donde regresará con su familia a principios de la semana próxima.

Firma de Guerra

Real decreto disponiendo que pase a la reserva el general de brigada don Rafael Cobilla.

Idem ascendiendo a general al coronel Cavalcante.

Otros, sobre destinos que afectan a varias regiones.

Junta municipal

Sesión de hoy. A las doce y media de esta mañana se reunieron en el salón de actos del Ayuntamiento los asociados contribuyentes que forman la Junta municipal D. Leopoldo Gimeno, D. Ramón de la Osa, don Natalio Caballero, D. Francisco Ocaña y don Agustín Moraga.

Asistieron diez y siete concejales y preside el señor alcalde.

Se leyó el acta de la última sesión que fué aprobada.

Orden del día

Se procede a la lectura del pliego de condiciones para el arriendo de pesos, pesas y medidas que, con arreglo al sistema métrico decimal, han de usarse en esta capital y término municipal en la venta y reventa de artículos.

Fué aprobado.

También quedó lo Corporación y Junta municipal enterada de los precios que han de regir en los pesos y medidas que han de utilizarse para la expendición de artículos.

Igualmente fué aprobado sin la más pequeña oposición.

Por tanto, quedó aprobado el arriendo de pesas y medidas en igual forma que en años anteriores.

Acto seguido se levantó la sesión.

Lo que va sabiéndose

«Barbarie, alemana en... estadísticas». Con el fin de examinar detalladamente los destrozos ocasionados por las tropas alemanas en Lovaina y otras poblaciones belgas, un alto funcionario del Gobierno alemán ha emitido el siguiente informe:

«He visitado y examinado minuciosamente las iglesias, la Casa Coosistorial, la Biblioteca y otros edificios públicos de Lovaina. Todos los tesoros artísticos habían sido reunidos en la Casa Consistorial, bajo la vigilancia del comandante militar.

La Casa Consistorial ha quedado intacta. En la iglesia de San Pedro, el techo solamente ha sufrido daños de importancia; en las bóvedas se ven bastantes agujeros.

Las iglesias de San Miguel, San Jacobo, Santa Gertrudis y la capilla de San Huberto están intactas. La fachada de la hermosa Biblioteca ha sufrido mucho; pero la reparación del daño no será difícil. En total, ha quedado destruida aproximadamente la sexta parte de la población, toda la calle de la Estación y los edificios al rededor de la plaza del pueblo.

Las casas de al rededor de la Casa Consistorial y de la iglesia de San Pedro fueron voladas por orden del comandante para preservar estos dos edificios del incendio que los amenazaba.

Dos oficiales alemanes han salvado todos los tesoros artísticos de la iglesia de San Pedro cuando ya se había iniciado el incendio.

Los dos cuadros famosos «La cena» y «Martirio de San Erasmo» están en perfecto estado.

Todas las casas destruidas, desde las cuales los habitantes habían disparado, son casas particulares, sin ningún valor histórico ni artístico, siendo todas de construcción moderna.

En Lieja, todas las iglesias y colecciones artísticas han quedado intactas; solamente la iglesia de San Pedro ha sufrido daño en una ventana.

El tesoro eclesiástico y los Museos están intactos.

En Huy, la iglesia de la Colegiata está también intacta.

Cuatro cajas con las santas reliquias han sido mandadas a Amberes.»

Esperemos (sentados, por supuesto) que los germanófilos, ante esa detallada estadística, vuelvan por el honor de los que en sus columnas difamaron: ó que, CONCIENZUDAMENTE demuestren lo contrario...

Suma elocuente

Un telegrama de Berlín publicado en el «Corriere della Sera», hace unos días, cita las últimas cifras oficiales sobre los prisioneros internados en Alemania:

Franceses: 2,050 oficiales y 123,000 soldados Rusos: 2,150 oficiales y 92,000 soldados. Ingleses: 180 oficiales y 8,600 soldados. Belgas: 470 oficiales y 50,800 soldados.

En junto 254,400 soldados y 4,850 oficiales. En estos figuran siete generales rusos, tres franceses y un belga.

¿En dónde habita esta considerable población? Los oficiales han sido reclusos en las fortalezas. Los generales disponen de una habitación y un dormitorio. Los oficiales de Estado Mayor, de una habitación; los otros oficiales de una celda cada uno, ó de una habitación grande para dos de ellos. Los suboficiales y los soldados se albergan en barracones de madera sonstruidos en la plaza de armas y en campamentos aislados. Los oficiales tienen ordenanzas de su nacionalidad, y abandonando su importe, los alimentos que deseen. Los suboficiales y los soldados reciben igual comida que los suboficiales y soldados alemanes.

La manutención de un soldado prisionero cuesta 60 céntimos diarios.

En el Ayuntamiento

Sesión de hoy. Preside el señor gobernador civil D. Alfonso Rodríguez y Rodríguez; asisten los concejales Sres. Pizarroso, Ríos, Cañizares, Sobrino, Mulleras, Lorente, Alcázar, Novés, Selas, Ruiz Serrano, Pérez Molina, Cruz, Gijón, López-Haro (D. L.) y el alcalde, D. Alberto García Serrano.

Al ser declarada abierta la sesión, hace uso de la palabra el gobernador Sr. Rodríguez, para decir que deseaba llegase el momento de saludar a la Excm. Corporación municipal, y a los señores ediles, correspondiendo así a la visita que le hizo una comisión del Ayuntamiento a su venida a Ciudad Real.

Lamentase el Sr. Rodríguez, de no haber podido corresponder antes a dicha atención, exponiendo las razones.

Después manifiesta cuanto tiene dicho el señor alcalde, acerca de su gestión al frente del Gobierno civil de esta provincia, congratulándose mucho de que llegase la ocasión de poder ser útil al pueblo de Ciudad Real y termina su breve discurso ofreciéndose de una forma incondicional.

En el terreno particular, dice el señor Rodríguez, se honra con la amistad de todos los señores concejales.

El alcalde Sr. García Serrano, contesta al discurso de salutación, correspondiendo a las cariñosas frases del señor gobernador.

Después el Sr. Rodríguez acompañado por el Sr. García Serrano y varios concejales, visitó las diferentes dependencias de la casa Ayuntamiento, haciendo elogios de las mismas.

A los diez minutos se reanuda la sesión, presidiéndola el señor alcalde.

Saló del salón de sesiones el señor Selas.

El Sr. Barragán da lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

Orden del día. «Dar cuenta para su aprobación del extracto de los acuerdos del mes de Septiembre último.» Se aprobó.

«Idem de facturas de varias obras y servicios municipales.» Igualmente se aprobaron.

«Informe de la comisión de arbitrios, en las cuentas de recaudación de la segunda quincena del mes de Septiembre.» Aprobado.

«Informe de la comisión de policía urbana en el expediente sobre nuevo acuerdo en la calle de Toledo.»

Acuérdase adquirir el baldosin de cemento de la casa del Sr. Vinardell, (de Madrid.)

El señor alcalde, manifiesta el período aproximadamente de la duración de las obras y ansia comiencen estas en plazo breve.

«Informes de la comisión de Hacienda en expedientes sobre devolución de la fianza a D. Domingo L. Salazar, depositario que fué de fondos municipales.»

Después de leerse una solicitud de dicho Sr. Salazar, pidiendo la fianza igualmente se procedió a dar lectura a los informes de la comisión de Hacienda; y resultando estos favorables para el Sr. Salazar, se acordó su devolución.

El Sr. Gijón, pide conste su protesta en contra de este acuerdo; dice que en cierta ocasión, aconteció un caso del que se hallaron perjudicados en sus intereses los Sres. Montero, Salmerón y él.

El Sr. Cruz, dice que nada tiene que ver la fianza de D. Domingo L. Salazar, con lo que hiciese su difunto antecesor y padre, D. Ambrosio. Este señor no puede ser responsable de aquello.

El Sr. Alcázar, lamenta lo ocurrido a los Sres. Gijón, Montero y Salmerón, adhiriéndose a lo manifestado por su compañero.

El señor alcalde, haciéndose eco de las palabras de los Sres. Gijón y Alcázar, dice hará lo posible para que la cantidad en que se han perjudicado dichos señores, les sea devuelta.

(Entra en sesión el Sr. Almagro.)

«Informe de la comisión de Hacienda, para que le sea devuelta una fianza a don José Piqueras. Acuérdase la devolución de esta fianza, que asciende a la suma de 4.000 pesetas»

Otros asuntos

Se conceden quince días de licencia al veterinario municipal D. Leoncio Vega. Leída una solicitud de la comunidad religiosa de monjas Carmelitas, se concede gratuitamente la asistencia de la banda de música municipal a la procesión que se celebrará con motivo del tercer centenario de Santa Teresa.

No habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

UN ANGEL MAS

Nuestro distinguido compañero el director de La Tribuna D. Francisco Cuevas Gómez, pasa en estos momentos por el trance doloroso de haber perdido a su hija primogénita, Inocenta, preciosa niña de siete años; fallecida esta madrugada en una finca de la Poblachuela propiedad de familia; sin que los auxilios de la Ciencia pudieran rescatarla de la segur implacable de la muerte.

El entierro de gloria verificado esta tarde ha sido una demostración fehaciente de las numerosas simpatías que cuentan los Sres. de Cueva.

Presidían el cortejo fúnebre el gobernador eclesiástico D. Bloy Fernández, don Ramón C. Rubisco, D. Ramón Clemente Guía, D. Rafael Martín Moreno, D. Rafael Cueva, D. Demetrio Ayala y D. Diego Pizarroso.

De la carroza pendían varios artefactos coronas, algunas de ellas de flores naturales, homenaje de la familia y deudos. Reciban los señores de Cueva la adhesión sincera de nuestro sentimiento.

También los ingleses

Inglaterra sigue nerviosa... nerviosísima...

De una crónica inglesa son estos rayos: «En el Estado Mayor del general French hay un oficial cuya misión es redactar los despachos que publica la Prensa. El primer despacho, redactado aún dudo por el mismo general French, fue una explicación muy detallada de todo aquello que interesa a la nación; era una cuenta que el generalísimo rendía al pueblo que había puesto en él su confianza y sus esperanzas. Pero los despachos subsiguientes, escritos por un oficial del Estado Mayor, son más epistolares literarias que narraciones militares, a que todos tenemos derecho. Los ensayos ocupan un lugar entre la literatura; y el oficial ha soñado alguna vez con que su nombre sea parangonado con el de Macaulay, sería más conveniente que fuese archivando todas esas notas para formar después un hermoso volumen. Lo que el pueblo, lo que el mundo entero desea conocer son hechos de armas gloriosas que divisiones son las que toman parte en el combate, qué terreno se ha ganado o perdido, qué refuerzos hay disponibles y qué cañones tienen la misión de responder al fuego de artillería del enemigo.»

Todos estos son datos que conoce el enemigo y que de ninguna manera se deben ocultar a nosotros. Si las fuerzas franco-inglesas fuesen derrotadas, total creeríamos que se debía a falta de estrategia ó táctica durante los días de lucha, mientras que sí, por el contrario, estamos

bien informados de todos los esfuerzos realizados, nos consolaremos con decir que se hizo todo lo que fué posible.

Del resultado de la batalla del Aisne depende un rápido avance sobre París; esto lo saben hasta los niños. La guerra empieza ahora, cuando las fuerzas de los beligerantes están en continuo contacto por días y días y donde los directores tienen que agotar todos sus recursos científicos.

Vista la resistencia que los alemanes ofrecen en sus posiciones en las proximidades del Aisne, los críticos militares han dudado si la retirada del Marne llegó a ser una verdadera victoria para los aliados. Desde luego la retirada de los alemanes se debe única y exclusivamente a su derrota; pero también es cierto que ellos estaban preparados para esa derrota desde el momento en que durante el combate habían desplegado gran parte de sus fuerzas que fortificaron todas las inmediaciones del río Aisne.

Esa desazón sobre la lucha por tierra, los torpedos por el mar y los Zeppelins por el aire... ¡vaya qué tragos para la nerviosilla Inglaterr!

Por eso sin duda va buscando nuevos aliados por el mundo. Dicen que Sir Grey, el presidente del Consejo, se halla en Italia, dispuesto sin duda a levantarla en masa contra la Dúplce.

Peró no es extraño, porque en el ambiente del Reino Unido se teme la pavorosa SOLEDAD... Y se teme hasta el extremo—dice otro cronista desde Londres—que por las calles y comarcas de la gran urbe las muchachas quieren rechutar, para que peleen en Francia, a los extranjeros conocidos.

—¿Por qué no está usted en la guerra?—le preguntaba una a un español amigo mío.

—¿Porque mi patria es neutral, señorita—le replicó.

—¿Bah, neutral, neutral—murmuró ella con un gesto de desden—; pero usted está en Inglaterra ahora, Inglaterra le da a usted la comida...

—Me la vende, señorita—acabó el español amablemente—; me la vende, que no es lo mismo.

¡Vaya con los nervios británicos!

—Pedir y probar la gaseosa refrescante y gran aperitivo *Vermouth E. Squash* en la fábrica «La Higiénica» y despachos de gaseosas.

### Noticias generales

**Un enfermo**  
Anoche en el correo llegó de Puerto Rico un soldado enfermo cuidado por los individuos de la Cruz Roja de Puerto Rico. A la estación salieron a esperarle individuos de la Cruz Roja de esta capital con la camilla.

**Reunión**  
Esta mañana a las doce se ha reunido la Junta municipal que ha fijado el cupo y tarifas para el arbitrio sobre el uso de pesas y medidas para el próximo año.

**Cinematógrafo**  
Esta noche se celebrará en el teatro de Verano una bonita sesión de cinematógrafo, en la que entre otras películas se exhibirá la sensacional «La mano del otro».

**La temperatura**  
La temperatura mínima de anoche fué de 8 grados y máxima de ayer a la sombra de 28'2.

**Por mal hablado**  
En los calabozos municipales ha sido encerrado esta mañana un vecino de esta capital por usar de un lenguaje indecoroso en la vía pública.

Ahora merecía una multa, para que no repita. Eso le dolerá más.

### Traslado

Han sido trasladado a Zaragoza y Huelva respectivamente los vigilantes de la inspección de esta capital D. José Navarro y D. Lázaro Miguel.

### Incendio

En el sitio denominado «La Huerta» del término municipal de Porzuna han sido incendiados 600 olivos.

Como presunto autor del hecho ha sido detenido el vecino de dicho pueblo Ricardo González Nuñez.

Don Arturo de las Heras y Zancudo, procurador de los Tribunales en esta capital y de la Compañía «El Fénix Agrícola» ofrece sus servicios y despacho Plaza de Don Agustín Salido núm. 2 pral., encargándose además de los asuntos propios de su profesión, de la confección de cuadernos particionales y otros trabajos análogos que se le encomiendan.

### Estudiantes aprovechados

Después de realizar brillantes exámenes en donde han obtenido lucidas notas han regresado a Valdepeñas los distinguidos jóvenes D. Antonio Caminero y don Ignacio Mejía estudiantes de Derecho y Medicina respectivamente.

### Conducción de un loco

Hoy ha ingresado en el manicomio el demente Teodoro Fuertes natural y vecino de Valdepeñas.

Ha sido conducido a esta capital por los guasidias municipales de la citada ciudad de Valdepeñas.

### Se vende

Noria, engranes de fundición 40 metros meroma, cangilones de chapa todo buen uso.

Un Arado completo bueno.

Para informes D. Emilia Toral.

### Matadero

Hoy se han sacrificado en el matadero con destino a la venta pública una vaca, una ternera, dos cabras, dos chivos, trece borregos y dos cerdos q. e hacen un peso total de 608 kilogramos.

### Interesante

El médico D. Vicente Rubio Hervás ha fijado nuevamente su residencia en esta capital calle de la Rosa núm. 2, donde tiene su consulta pública de once a dos de la tarde.

Los sábados recibe gratuitamente a los pobres.

### POR TELEFONO

## Al cerrar

DE NUESTRO CORRESPONSAL  
Madrid 8-6-10.

### De la Guerra

PARIS.—La Prensa dice que la situación es bastante satisfactoria.

D. por termina la batalla del Aisne y por comenzada otra en Picardía.

Noticias de origen italiano dicen que el general Sassi, se retiró del ministerio de la Guerra, ha dimitido por divergencias con el Estado Mayor sobre la organización militar.

De Londres comunican que la suscripción para la guerra asciende a treinta millones.

También comunican de Tokio que corre el rumor de haber sido echados a pique dos barcos alemanes.

De Atenas niegan que exista la peste en Grecia.

Un despacho de Amsterdam afirma

que esta tarde habrá sido bombardeado Amberes.

Antes el general que manda el ejército sitiador habrá intimidado la rendición de la plaza.

La Prensa de Londres elogia calorosamente el ímpetu de las tropas francosas en el Norte de Francia y el Aisne.

Añade que el estado general es satisfactorio.

Aseguran de Cetina que un aeroplano austriaco, alcanzado por un proyectil enemigo cayó al mar.

Los austriacos han tomado el monte Lutec.

En cambio los montenegrinos han ocupado varias posiciones en Hitegokons.

Se ha confirmado el avance de los alemanes sobre Amberes.

### Las colonias españolas

El ministro de la Guerra nos ha dicho que ha llegado a Fernando Pó el gobernador militar de aquellas posesiones.

### El cólera

Nuestro embajador en Lisboa comunica, que reunido el Consejo de Sanidad esté ha examinado el estado sanitario de los barrios bajos de la capital portuguesa.

Creése que la enfermedad allí reinante es el cólera.

Se han adoptado grandes precauciones, redoblando la vigilancia, para aislarlas, cerca de las casas de los atacados.

### Choque de trenes

MELILLA.—Cerca de la posada del cabo Moreno han chocado dos trenes de mercancías.

Han resultado cuatro muertos y 28 heridos.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de «El Detras» calle de Alcalá, frente a las Cataratas.

**Lesorhelos Inks**

RELOJ DE PRECISION

Reconocido como uno de los mejores relojes y en uso por los empleados de los ferrocarriles españoles para el exacto servicio de los trenes.

FABRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL

Fuencarral, núm. 27, Madrid.

Fídanse precios. Venta por mayor y menor.

## LOS PAROUS Y ENCARGADOS DE IGLESIA



La antigua fundación de campanas, dirigida por D. Constantino de Linares, de Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la redención de campanas rotas, bien en tipos Romanos Esquilinos, dándose el mismo modo, metal y forma que tuvieron, si así lo desean, ó se cambian por nuevas especiales, de la casa, de material de primera calidad, de puro cobre y estaño.

Portes de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, según a plazos, garantía quince años. Para más detalles, diríjanse al director de la Fundación, Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid.

La exactitud con que ha cumplido esta casa sus compromisos, ha merecido la recomendación de la mayoría de las comisiones católicas de las diócesis de España.

Es proveedora de las Catedrales de Toledo, Orense, Málaga, Cádiz y Santander.

Se han adoptado grandes precauciones, redoblando la vigilancia, para aislarlas, cerca de las casas de los atacados.

## ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

## DIARRREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los medicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

## SERVICIO DE LA Compañía Trasatlántica

**Líneas al Río de la Plata y al Brasil**  
El Vapor P. de Sautistogui saldrá de Bilbao y Santander el día 16 de Noviembre; de Gijón el 17; de Coruña el 18; de Vigo el 19; de Lisboa el 20; de Cádiz e. 23, para Río de la Plata, Sa to, Montevideo y Buenos Aires.

**Líneas á Antillas, Mejico, New-York, y Costafirme**  
El Vapor Reina María Ori-tina saldrá el 19 de Noviembre de Santander y 21 de Coruña para N. York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

**Línea de Filipinas**  
El Vapor C. López López saldrá el 11 de Noviembre de Barcelona, para Port Said, Su z Calambo, I g po., Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbudo a puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**Línea de Fernando Póo**  
El Vapor C. de Cádiz saldrá el 2 de Noviembre de Barcelona y 7 de Cádiz, para Tánger, Carablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

**Línea de Buenos Aires**  
El Vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de Noviembre de Barcelona y 7 de Cádiz.

**Extraordinario**  
El Vapor Alfonso XII saldrá el 19 de Noviembre de Bilbao, de Santander el 10, de Gijón el 11 y de Coruña el 12, para Habana.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasejeos a quince de la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

**GLOBULOL PEINADO**

NOMBRE REGISTRADO

Cura la Tuberculosis, Neurastenia, Inapetencia, Raquitismo, Anemia, (regularizando los periodos) y Pulmonia. En las convalecencias acelera rápidamente la nutrición y fortifica por la vuelta del apetito a los enfermos.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Depósitos: R. Lamano (Ciudad Real), Santa María (Valdepeñas).

**H. MIRACIELOS**

CASTELAR, 6. (Antes Psiloma).

**CIUDAD REAL**

El más antiguo de la Capital y el más económico

**ESTOMAGO**

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, cólicos, y desearse los alimentos, los es porque desconocen las maravillosas direcciones que se consiguen con el uso de ESTOMAGO.

**La Agrícola Española**

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A COTIZACIÓN FIJA GRADUADA

Capital Social Resercto 1.000.000 Pesetas

Capital Resercto 225.000 Pesetas

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES:

SEGURO DE VIDA CONTRA EL FURTO. SEGURO CONTRA LA FUERTE Y BOMBA DEL GANADO CABALAR. DULAR ANUAL BOVINO Y ESPECIAL DE CERDA, LARBA, CABRA Y TRANSPORTE DEL ANIA

DOMICILIO SOCIAL Y DIRECCIÓN

Barcelona: Rambla San José, 32, principal

**VENTA PERMANENTE DE VACAS LECHEPAS**

De pura raza holandesa, se venden á precios económicos, recriadas en el país, en el establo «LA FÉL-GUEBA» fundado el año 1905, en Valdepeñas.— Ciudad Real.

Para informes dirigirse al administrador de la Vaquería.

Don José María Ocaña

**LA ESTRELLA**

Sociedad Anónima de Seguros genuinamente Española

Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

Capital desembolsado: pesetas 5.000.000

«La Estrella» tiene constituido el depósito que exige la ley.

Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitalicias.—Seguros de seguros contra incendios de los edificios.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitalicias diferidas.

BAJOS.—Banco Hipotecario.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industrias y Comercio.—Banco español del Río de la Plata.

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España

Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911

Subdirector en Ciudad Real: Luis Muñoz

**BALNEARIO DE FORTUNA**

Temporada de Otoño de 1914

DE 1.º DE SEPTIEMBRE A 30 DE DICIEMBRE

EL USO DE LAS AGUAS TERMALES DE FORTUNA ESTA ESPECIALMENTE INDICADO EN LOS CASOS DE:

CATARRO CRONICO BRONQUIAL  
PREDISPOSICION CATARRAL  
ESCROFULISMO  
ARTRITISMO  
REUMATISMO  
GOTA

VAPORARIOS Y GALERIAS CON ATMOSFERAS TERMALES NITROGENADAS UNICA EN SU CLASE

**Gran Hotel y Hotel Victoria**

SON COMFORTABLES, EXTREMADA LIMPIEZA, ESPLANDIDA COMIDA

PENSION COMPLETA EN EL 1.º HABITACION, LUZ DESAYUNO, ALMUERZO Y COMIDA, DESDE PESETAS 250 HASTA PESETAS 27 DIARIAS

EN EL HOTEL VICTORIA: DESDE PESETAS 4 HASTA PESETAS 7 DIARIAS

Para más detalles, dirigirse al administrador del balneario

